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Начинать работу по формированию орфографической грамотности учащихся надо как можно раньше, поскольку она является составной частью общей языковой культуры, обеспечивает точность выражения мысли и взаимопонимание в письменном общении. Уже в период обучения грамоте такая работа будет вполне уместна при условии использования интересных форм подачи информации. С учётом психологических особенностей детей шестилетнего возраста для формирования первичных представлений об орфограмме можно использовать так называемые ОРФОГРАФИЧЕСКИЕ СКАЗКИ, которые способствуют усвоению опознавательных признаков орфограмм. Уже при чтении и письме первых слов с буквами, обозначающими гласные звуки [а] и [о] : КОЗА′ - КО′ЗЫ,  ОКНО′ - О′КНА, СТРАНА′ - СТРА′НЫ,  ОНА′ - О′Н, можно предложить детям сравнить слуховой и письменный образ слова, уделяя при этом внимание безударным слогам. А потом рассказать ребятам сказку о безударных гласных звуках [а] и [о]. 

Сказка ребятам нравится. У детей появляется потребность задумываться о правильном написании слов с гласными звуками, находящимися в слабой позиции. Орфрграфические сказки вызывают у детей интерес к изучаемым явлениям, а учение с увлечением идёт легко и радостно. Кроме того, сказки воспитывают школьников, учат их дружить и понимать ближнего. Орфографические сказки помогают детям видеть орфограммы. А это верный залог орфографической зоркости. 


Орфографическая зоркость развивается постепенно, в процессе выполнения разнообразных упражнений, обеспечивающих зрительное, слуховое, артикуляционное, моторное восприятие и запоминание орфографического материала. 


Зрительное восприятие осуществляется в ходе зрительного, объяснительного диктантов, письма по памяти, выборочного списывания, графического выделения орфограмм, анализа заданий и текста упражнений. 

Слуховое восприятие происходит при проведении выборочного, предупредительного диктантов, при использовании сигнальных карточек. 


Для речедвигательного восприятия и запоминания особое значение приобретает орфографическое проговаривание. 


Общепризнанным является положение о том, что наибольший эффект для выработки орфографической зоркости даёт комбинированное восприятие и запоминание, которые возможны в процессе комментированного письма, звуко-буквенного и орфографического разбора. 


Значительное место среди орфографических упражнений на уроках русского языка в начальной школе занимают ОБУЧАЮЩИЕ ДИКТАНТЫ. Их разнообразие связано с тем, что они могут отличаться как по объёму диктуемых единиц, так и по соотношению диктуемого и записываемого (сплошной, выборочный, творческий и т.д.).

Для формирования у учащихся умения контролировать себя учитель проводит ПРЕДУПРЕДИТЕЛЬНЫЙ ДИКТАНТ. Его цель – предупредить появление ошибок, потренировать учащихся в грамотном письме, усвоить новое правило, закрепить правильное написание слов, в которых ранее учащимися допускались ошибки. Предупредительный диктант даёт возможность лучше осознать изучаемое правило или те принципы, на которых оно построено, а также удержать в памяти определённые представления о способе написания слова. В этом случае ученик идёт от слухового образа и произношения к правилу и через него к зрительному образу слова или его написанию.


ОБЪЯСНИТЕЛЬНЫЙ ДИКТАНТ в большей степени способствует развитию самостоятельности учащихся в освоении программного материала. Он активизирует мыслительную деятельность ребёнка и проводится тогда, когда учащиеся достаточно хорошо усвоили те или иные правила правописания и в состоянии применять их на практике. Текст пишется без предварительного объяснения и разбора орфограмм, т.е. ошибки не предупреждаются. Объяснение трудных написаний идёт после записи. 


ЗРИТЕЛЬНЫЕ ДИКТАНТЫ отличаются тем, что предварительно написанный на доске текст прочитывается самими учащимися, которые находят в нём слова на изученные правила, определяют в них «ошибкоопасные места». Текст закрывается, и дети пишут его под диктовку учителя, во время записи проговаривая вполголоса слова орфографически. По окончанию диктовки учитель открывает текст, дети сверяют написанное в тетрадях с оригиналом, прочитывают слова по слогам. При регулярном проведении зрительных диктантов учитель вырабатывает у детей способность «фотографировать» прочитанные буквы, слоги, слова.

САМОДИКТАНТ, или ПИСМО ПО ПАМЯТИ предлагается учащимся для восприятия текста на слух или зрительно, но при этом каждое слово проговаривается по слогам, т.к. именно это обеспечивает точность восприятия и запоминания орфографии слов.


Никто не будет оспаривать, что для формирования навыков грамотного письма существенную роль имею способности человека «фотографировать» прочитанные слова. Только в случае сомнения правописания того или иного слова мы прибегаем к помощи грамматики (правописания). Поэтому так важно иметь и хорошую зрительную память, и развитую орфогрвфическую зоркость. Для улучшения указанных выше способностей нужна специальная система тренировочных упражнений. Этому во многом способствует проведение ежедневных зрительных диктантов. Орфограммы выделены другим цветом, например, зелёным. 

Перед детьми ставится задача запомнить написания в словах «зелёных» букв и повторить в точности так, как на фотографии учителя. По мере знакомства с грамматическими правилами дети начинают осознавать эту связь и приходят к выводу, что зелёным цветом в словах отмечены слабые позиции. С этого и начинается целенаправленная работа по развитию орфографической зоркости. 

Работа над словами с непроверяемыми безударной гласной должна проводиться на каждом уроке русского языка. 


Хороший результат даёт использование на уроках игра «Фотоглаз». На карточке написаны фразеологизмы. Дети должны успеть прочитать и записать в тетрадь только выделенное слово. При проверке следует прочитать это слово, вспомнить фразеологизм, объяснить, когда так говорят.


                          1. Ворона в павлиньих перьях


                  2. Прикусить язык.

                  3. На ухо медведь наступил. 


Ещё один приём, который даёт неплохие результаты. Изготавливаются комплекты карточек со словами с различными видами орфограмм. На каком-то этапе урока раздаю карточки из набора. Каждое слово проговаривается чётко хором сначала орфографически, а затем орфоэпически правильно. После этого ученики отвечают на вопросы: 

· Назовите слова с проверяемой безударной гласной в корне слова. Как их проверить? 

· Есть ли в карточке слова с проверяемыми парными согласными в корне? А с непроизносимыми согласными? Объясните их написание. 
· Встретились ли вам слова с непроверяемыми написаниями? Назовите их и др. 


Затем ученики читают слова на карточке про себя ещё раз, переворачивают её лицевой стороной вниз и пишут слова по памяти, подчёркивая в них изученные орфограммы. Эти комплекты карточек помогают решать не только орфографические задачи. С их помощью дети упражняются в правильном произношении слов, постановке ударения, фонетическом и морфологическом разборе, составлении словосочетаний и предложений. 


Дополнительные задания могут быть следующие: 

· Разберите по составу слово ТРОПИНКА; 

· Сделайте звуко-буквенный анализ слова ГЛУШЬ. Как вы понимаете его лексическое значение? 

· Подберите синонимы и антонимы к слову БОЛЬШОЙ; 
· Какими частями речи являются записанные слова? 

· Составьте предложение со словом ТРОПИНКА и разберите по членам предложения. 


При решении орфографических задач постоянно ставятся вопросы: «Какую букву надо проверить при письме и почему?», «Как вы это будете делать?», «Что надо сделать, чтобы написать верно?». 


Звуковой анализ, знание правил орфографии и самоконтроль – условия, которые необходимы для выработки грамотного письма. 


Ещё один приём работы на уроках русского языка – это «волшебный квадрат» (5х5). Квадрат лежит на партах учеников. Дети накладывают квадрат на первое слово предложения. Постепенно двигая его вправо, открывают первый слог слова, потом второй и т.д. Таким образом легко обнаруживают пропуск буквы. Квадрат притормаживает движение глаз и заставляет детей быть внимательными.

Игровые моменты, которые привлекают внимание детей к данной орфограмме и создают условия для мотивации учения. 


Например: 

· Игра «Третий лишний». Вычеркни лишнее слово

          ЛЕС,ЛЕСТНИЦА, ЛЕСНИЧИЙ

          СМЕШНОЙ, СМЕШАТЬ, СМЕШИТЬ

· Игра «Назови ошибку». Выдели слова, обозначающие предметы: 
          КУКЛА, ДОМ, МОРЕ, ВЫШЛА, УЧЕНИК 

          ПАРТА, СОЛНЦЕ, ЖЕЛЕЗНЫЙ, ДВЕРЬ, МОРЯК 

· Найди «опасное место». Учитель произносит слова а дети, как только услышат звук, которому при письме нельзя «доверять», хлопают в ладоши: 


ЗУБ, ПАПА, ЛЕС, МЯГКИЙ, ПОЛЕ, ЗИМА.


СОСНА, СТОЛ, ПАРТА, ЛЕСНОЙ, КОМ. 


Затем идёт этап, на котором используется многократное кратковременное повторение слов с чёткой артикуляцией, при этом большое значение имеют зрительные, рукодвигательные, слухоартикуляционные ощущения. Поэтому и упражнения подбираются разнообразные. Формы работы, которые вводятся на этом этапе, различны: 

· списывание с разнообразными заданиями; 

· диктанты зрительные, выборочные, картинные, диктанты по памяти и др.; 
· разнообразные творческие работы, цель которых – развитие связной речи и расширение запаса слов. 

Очень интересны, например, такие творческие работы. Главное – при выполнении каждого упражнения закрепляется навык орфографической зоркости. 


Задание: написать текст, предварительно восстановив смысл каждого слова и предложения в целом. 

                                                  Змиа 


Вплыа снге. В лсеу тхио. Мдвдееи злглаеи в брлгеоу и сптя. Блкеи сдтия в дплеу и грзтыу рхоеи. Зйкаи злзлаеи пдо кстуы. Злые влкои бгтеаю по лсеу. 

Становление и развитие орфографической зоркости может проходить легко и эффективно, если оно будет осуществляться доступными для ребёнка средствами. Таким главным средством стали РИФМОВАННЫЕ упражнения. Стихотворная форма помогает направить внимание детей на изучение грамматических и орфографических явлений языка, значительно облегчает запоминание правил. Рифма привлекает детей забавной игрой слов и созвучиями их формы. 

Нахождение рифмы в простейших упражнениях. Например, читаем хором с доски запись: 

                      Поля              Тима 

                      Паша             Тома

                      Петя               Толя 

                      Паня               . . .

- Ваня! Таня! – кричат дети. Коллективно из двух предложенных вариантов выбираем один. Дети снова перечитывают полученную рифмовку. Заодно повторяют правописание большой буквы в именах людей. 

Рассматривая картинку с большим забавным поросёнком, читают с доски текст с пропусками слов, «сочиняя» свои стихи.


Как у свинки – хрюшки 



маленькие … (ушки),



нежный розовый бочок, 



круглый, гладкий … (пятачок). 



Ты придумай кличку ей. 



И скажи её .. (скорей). 


Учитель постепенно и незаметно переключает первоклассников на орфографическую задачу: надо не только придумать для хрюшки кличку, но и объяснить правило, по которому эта кличка должна быть написана. Текст с заданиями на подбор рифмы не теряет своей привлекательности даже после решения орфографической задачи. 

Орфографические пятиминутки. Основное назначение рифмовок данной группы – учить детей видеть трудные случаи правописания в текстах с широким диапозоном изученных орфограмм, вырабатывать орфографическую зоркость учащихся. Упражнения записываются на доске. Читаются сначала хором, орфографически, а затем – орфоэпически. Работа проходит в виде игры «Кто найдёт больше орфограмм». В дальнейшем на уроках русского языка предлагаются письменные задания: выписать слова на определённую орфограмму; записать свои примеры с теми же орфограммами, подчеркнуть орфограммы и т.д. 



Чашка, ложка,банька,зайка,



котик Васька и Незнайка,



точка, дочка, телеграмма – 



кто нашёл все орфограммы? 

Рифмовки с элементами какографии (неправильного написания) дети воспринимают ка упражнения занимательного характера и с удовольствием помогают Кузе (и другим мальчикам) отыскивать ошибки или находят их в других местах. Непременным условием работы над этими упражнениями является коллективное исправление всех допущенных ошибок и объяснение правил правописания. После исправления следует ещё раз прочитать текст рифмовки и орфографически проговорить трудные для написания слова.



Разве можно без улыбки 



видеть Кузины ошибки: 



«Налител я на сугроп



и расшыб сегодня лоп,



очень болно и обидно,



глас под шышкою не видно». 



Быстро Кузе помогайте, 



все ошибки исправляйте. 


При такой организации работы совершенствование фонематического слуха у младших школьников становится средством удовлетворения их растущего интереса к языку, способом развития языкового чутья. 

Следует помнить, что быстрота и прочность усвоения орфографических навыков находится  в прямой и непосредственной зависимости как от развития их отдельных способностей: наблюдательности, внимания, памяти, воли, способности анализировать, а успех всей работы зависит от ряда условий, главными из которых являются: 

1) чёткое планирование всей работы; 

2)тренировочные упражнения, опирающиеся на зрительные, рукодвигательные, слухоартикуляционные восприятия; 

3) систематический и разносторонний характер работы по орфографии со слабоуспевающими учениками; 
4) постоянный конторль за усвоением пройденных орфограмм.
