СПИД-БОЛЕЗНЬ ДУШИ

Тематический вечер для старшеклассников по профилактике СПИДА и

наркомании

Цель:


Научное информирование о СПИДе как болезни, способах передачи, предохранение от возможности заражения.
Оборудование: мультимедийный проектор; тонометр; свеча, клубок. 
Звучит трагичная музыка (читает учащаяся со свечой в руках)
Мой друг, ему всего лишь 22,

 В расцвете окрыленности и силы. 

Ему дорога до могилы, 

Из чаши жизни отхлебнув едва. 

И это СПИД... ослаблен организм, 

Внезапно вышел из повиновенья, 

Сорвав незримой силой за мгновенье 

Защитный лимфоцитный механизм. 

А если- мысли яростный ожог-

Планета станет вся больная СПИДом! 

Тревоги разом повергают в шок, 

и что тогда, для погребенья где 

Рыть котлован безжизненной планете? 

Ужель стратеги держат на примете 

Такое место где-то на звезде ? 

Представьте, человек исчез с планеты.

 И успокойтесь, этого не будет никогда!

1-й ведущий

Я уверена, что этого не случится никогда, если люди научатся на примерах чужих не делать глупостей. Не будет в том случае , если мы научимся не проходить мимо чужой беды, мимо боли другого человека, который так нуждается в нашей помощи.

2-й ведущий

Знаете, когда я думаю на тему СПИДа, то вспоминаю слова Бруно Ясенского: «Не бойся врагов- в худшем случае они могут тебя  убить. Не бойся друзей - в худшем случае они могут тебя предать. Бойся равнодушных - они не убивают и не придают, но только с их молчаливого согласия существуют на земле предательство и убийство».

Человечество уже научилось лечить многие заболевания, но, к сожалению, остаются страшные болезни, против которых лекарство не найдено. СПИД господствует на нашей планете и, как это не страшно , он вошел снами и в двадцать первый век.

Песня из репертуара Земфиры «У тебя СПИД»

1-й  ведущий

 Давайтесь обратимся к истории. Впервые о неизвестной болезни напечатал «Еженедельный вестник заболеваемости » (США) в 1981 году, и уже к концу года сообщалось о 166 случаях инфицирования вирусом. Через 4 года в Атланте состоялась первая Всемирная конференция по СПИДу , на которой царили безусловный шок и непонимание случившегося. Далее СПИД начал распространятся с удивительной быстротой во многих странах. Сейчас цифры заболеваемых ужасающие. Это страшное заболевание унесло и продолжает уносить миллионы человеческих жизней.

2-й ведущий
Обратимся    к    статистике.    93%    ВИЧ-инфицированных наркоманы. Основной возраст ВИЧ-инфицированных  18-25 лет. Прогнозируемое число потенциальных больных ВИЧ-инфекцией составит 1 млн. человек. При таких темпах роста к 2010 году в России будет 40-50% ВИЧ - инфицированных. Ежедневно в мире ВИЧ-инфекцией заражаются более 15 тыс. человек (ВОЗ).Во всем мире от СПИДа погибло уже более 22 млн человек (ВОЗ).

В Тульской области около 4000 человек ВИЧ-инфицировано. По количеству заболевших на 100 тыс. населения, Тульский регион превышает среднероссийский показатель.
Как показывает практика, реальное количество больных в 10-15 раз больше, чем по данным статистики. Такая разница получается из-за того, что Закон не предусматривает обследование на ВИЧ всего населения. В Тульской области большинство зараженных - мужчины (в три раза больше, чем женщин).

1-й ведущий

Говорят, под микроскопом вирус, вызывающий развитие СПИДа выглядит, словно яркий тропический цветок, притягивающий взор буйством красок и необычностью форм. Так что же такое ВИЧ-инфекция и СПИД ? Что вы знаете о этих заболеваниях?
Ответы детей:

С-синдром

П- приобретенного

И- имунного

Д-дефицита

В-вирус

И-иммунодефицита

Ч-человека

Возбудителем болезни является вирус, который называется ВИЧ. Вирус проникает в кровь, поражает лимфоциты, иммунитет слабеет, потом исчезает совсем. ВИЧ - слабый организм, он может жить только в жидкостях организма человека и размножаться только внутри клеток. Человек открыт всем болезням. Вот тогда говорят уже о СПИДе. Иначе говоря, сама болезнь называется СПИД- синдром приобретенного иммунодефицита, а ВИЧ- вирус, ее вызывающий. СПИД- последняя стадия развития иммунодефицита.

2-й ведущий
Самое главное - нужно знать, как СПИД распространяется, чтобы предохранить себя от этой страшной чумы 20 века.

Итак, как передается СПИД?

Жидкости организма человека через которые может передаваться СПИД:
Учащиеся:

-
кровь;

-
сперма;

-
материнское молоко.

Вирус может находится в других жидкостях (моче, слюне, поте), но его концентрация его там очень низкая. Так, необходимое для заражения количество вируса содержится в капле крови, которая умещается на конце швейной иглы.

1-й ведущий

Каким образом может произойти заражение?

Для того, чтобы произошло заражение необходимо, чтобы жидкости организма, в которых концентрация вируса достаточна для заражения попала в кровоток. Это возможно в следующих ситуациях:

-
секс. Контакт.
-
переливание цельной крови или ее компонентов не прошедших определенной обработки, применение нестерильного хирургического и инъекционного инструментария, игл для введения каких-либо препаратов, прокалывание ушей, нанесение татуировок, 
-
от беременной женщины к новорожденному ребенку.

Вирус СПИДа не передается через воздух, при разговоре, кашле и т.п. При пользовании общей посудой и др. предметами обихода , санузлом, ванной, плавательным бассейном и т.п. заразиться нельзя

Ни одного случая заражения СПИДом не возникло при | бытовых контактах или при контактах на работе.

2-й ведущий
 Мы часто слышим слова: «группа риска». 
Ответьте мне пожалуйста, что они означают и кто относится к так называемой  «группе риска» ?

«Группа риска» - категория людей, которые скорее, чем кто-либо другой, могут заразиться опасной болезнью из-за особенностей своего поведения.
 К «группе риска» относятся наркоманы, проститутки, гомосексуалисты.

1-й ведущий

Чаще всего для тех, кто болен СПИДом, жизнь обрывается на взлете, на пике молодости. И это происходит с миллионами молодых людей. Нет в жизни ничего страшнее, чем оборванная жизнь. А ведь каждый из тех, кто уже не сможет радоваться жизни, мог так много сделать.

 2-й ведущий

 Иногда СПИД называют богемной болезнью. Велик «черный список» его жертв.
ФОТО известных личностей на мультимедийном проекторе.
 Трагическая музыка. Стихотворение (читает учащийся).

Моя душа не плачет, не болит,

И тело ничего уже не просит,

Но мне б еще осталось долго жить...

Так трудно., будто это осень!

Мне б светофора «стоп!» опередить,

Достать бы до мечты рукою,

Под ветром строить замки из песка

И утешать себя наедине с собою.

Не тратить ночь на непристойный сон

И сэкономить мысли на раздумья,
 Не знать, в который час, какая боль, 
Меня заставит плакать в полнолунье.

Не ждать, не верить, может, не любить 
Ни свет, ни море, ни воспоминанья... 
А так хотелось научиться жить 
Сквозь беды, боль и расставанья...

1-й ведущий

 Наиболее известной жертвой СПИДа стал лидер группы «Куин» Фрэдди Меркьюри. Имея 28-миллионное состояние, он мог позволить себе все, но не смог откупиться от страшной болезни, купить себе жизнь.

2-й ведущий

 Страх смерти - ничто для тех, кто в силу своего юношеского негативизма не только презираете, но и, к великому сожалению, играет с ней в жмурки. Те, кому 13, 16, 20, собираются жить вечно. И им нет дела до беды всемирной. Я-то, мол, вот он, живой и здоровый. Живой и здоровый? А завтра? что может быть завтра с тобой, с твоими друзьями?

Стихотворение. Трагическая музыка. (читает учащаяся со свечой в руках)
Свечки осталось совсем немного, 
даже на час не хватит,
 даже на чай не хватит,

который можно выпить при свечке. 
Чувств осталось совсем немного,

даже на жизнь не хватит, 
даже на то не хватит, 
чтоб долюбить до конца. 
Жизни осталось совсем немного, 
Не хватит, чтобы дожить до смерти.

Интервью. Тонометр. Запись интервью. 
-
Как вы узнали, что больны?

-
Врач сообщила мне о том, что результат моего анализа положительный, в пятницу, - рассказывает Роман. - Сказала, что результаты могут быть неточными и мне надо приехать для повторного анализа в понедельник. Но я знал: у меня точно ВИЧ. Когда второй анализ оказался положительным, врач расплакалась, стала говорить, что я еще такой молодой, и почему-то спрашивала: "Зачем тебе это?" Сложилась странная ситуация: я стал успокаивать врача, ведь нельзя же нам обоим плакать. После этого я некоторое время сторонился людей. Мне казалось, что у меня на лбу крупными буквами написано "ВИЧ" и все от меня шарахаются. А потом я несколько раз посмотрел в зеркало и понял: ничего на мне не написано, люди реагируют так же, как и раньше.

-Как реагировали окружающие, когда вы сообщали им свой диагноз? 
- Я считаю, что не надо сообщать всему окружению о своем диагнозе. Например, мои родители до сих пор ни о чем не знают. Я не считаю, что им нужно об этом  говорить. А вообще, по наблюдениям, типов реакций, как правило, два: либо человек начинает жалеть больного, либо делает вид что ничего не произошло и постепенно сводит общение на нет. У ВИЧ- положительных людей очень обостряются чувства. Я чувствую, когда меня боятся, хотя и не говорят об этом: чай со мной пить не хотят, за руку не здороваются. И мне становится неудобно, что я заставляю общаться со мной. Поэтому часто я первый отказываюсь от общения. Оптимальная реакция - это отсутствие реакции.
- Врачи и психологи постоянно повторяют, что даже в случае положительного результата жизнь не заканчивается. Но это абстрактные слова. У вас есть более убедительные аргументы?

Посмотрите на меня: я - аргумент. А если серьезно, человек должен помнить, что в течение нескольких лет он вообще не будет чувствовать присутствия вируса в своем организме. Не бывает такого, чтобы сегодня объявили результат - а завтра ты умер. Существуют препараты, которые тормозят развитие вируса. В Москве их можно получить бесплатно, в других городах, к сожалению, нет. Да, лечение стоит 6-12 тысяч долларов в год, но я, например, начал пить эти препараты только спустя девять лет после того, как у меня обнаружили ВИЧ. Кто знает, что будет еще через 10 лет? Может, они будут продаваться в каждой аптеке - как аспирин?
-
Роман, у вас есть чувство обреченности?
-
Нет. Я проживу столько, сколько нужно. Мы находим компромисс с моим вирусом. Мы ведь живем в одном теле, когда умру я - умрет и он. Поэтому он тоже заинтересован, чтобы я жил как можно дольше.

1-й ведущий 

Невозможно привыкнуть к тому, что у ВИЧ-инфицированных нет надежды выжить. Мы редко задумываемся над страшными цифрами, ведь то, о чем говорят, мы не видим и не можем потрогать руками. Но, тем не менее, это происходит в нашем городе, в нашей стране,  на нашей планете. Болезнь распространяется и в какой-то момент может коснуться лично вас. А может, стоит начать бороться со СПИДом в своей душе, в | своем маленьком мире ?

2-й ведущий


Ради сохранения своей главной ценности -жизни, не следует  пренебрегать элементарными мерами предосторожности.

Упражнение «Степень риска»

1-й ведущий 

Наш вечер подходит к концу. Сейчас, нам бы хотелось, чтобы с помощью вот этого клубка каждый из вас сказал, что оказалось полезным для него, а может просто выразить свои чувства, пожелать что-нибудь присутствующим. После того как скажете, перекиньте клубок, зажав конец нити у себя в руке, тому человеку, чьи слова хотите услышать следующими.

1-й ведущий
Эта нить, которая стала похожа на многолучевую звезду, как мне кажется, символически подчеркивает, что каждый из нас - не сам по себе, каждый может рассчитывать на поддержку других. Давайте аккуратно опустим «звезду» посмотрим на нее и хорошо запомним этот момент.

  Помните, помните всегда, что самое ценное - это жизнь. И нет горя  больше для родных и близких, как потерять родного человека. Помните об этом. Отдать жизнь ради какой-то шалости или болезни? Разве мы уже выжили из ума?  Пусть никогда не коснется вас большая беда. Пусть жизнь ваша будет светлой и чистой! Берегите себя для тех, кого вы любите!

Песня «Свеча».
Анализ внеклассного мероприятия.

Тематический вечер для старшеклассников по профилактике СПИДА и

Наркомании.
Цель мероприятия:
научное информирование о СПИДе как болезни, способах передачи, предохранение от возможности заражения.

Мероприятие состоит: 1. вступительная беседа (зачитано стихотворение), в которой обозначена проблема вечера.  2. дискуссия с привлечением учащихся, где происходит научное информирование учащихся о СПИДе. 3. заключение с использованием упражнения «Группа риска». 

Форма проведения дискуссия. 

Поставленные цели были достигнуты. Учащиеся с интересом принимали участие в данном мероприятии, которое помогло учащимся  не только осознать проблемы современного общества, но и оказало эмоциональное воздействие на коллектив. Учащимися было предложено проводить данное мероприятие один раз в год, для дальнейшего просвещение учащихся школы. При этом они высказали желание принимать участие в подготовке и проведении мероприятия. Это говорит нам о проявлении самостоятельности,  заинтересованности, а также о желании вместе проводить время, что способствует сплочению коллектива.    
Активность и самостоятельность учащихся были на высоком уровне. А желание проводить мероприятие для других учащихся о высоком уровне организаторских способностей. 

Данное мероприятие прививает толерантное отношение к окружающим и терпимость к себе и другим. 

Следует отметить, что внеклассное мероприятие оказало эмоциональное воздействие на психологический климат в классе, оно способствовало дальнейшему сближению учащихся.

Степень удовлетворения проведенной работы высокая. Были выполнены поставленные цели. Достигнут желаемый результат. 
